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ПЕРСПЕКТИВИ ВИКОРИСТАННЯ АЛЬТЕРНАТИВНИХ ДЖЕРЕЛ
ЗРОШЕННЯ В ОРГАНІЧНОМУ ЗЕМЛЕРОБСТВІ

(НА ПРИКЛАДІ ХЕРСОНСЬКОЇ ОБЛАСТІ)

СКОК С. В. - канд. с.-г. наук, доцент
Херсонський державний аграрно-економічний університет, м. Херсон, Україна

Сучасний розвиток суспільства характеризується значними негативними
змінами водного середовища, який спричинений безконтрольним використан-
ням водних ресурсів. Актуальним питанням є зниження негативного впливу
стічних вод на водні екосистеми, шляхом збору та використання очищених
стічних вод для підґрунтового зрошення у системі органічного землеробства.
Світова та вітчизняна практика використання стічних вод у сільському
господарстві свідчить про постійне збільшення їх частки в зрошенні, що сприяє
підвищенню врожайності сільськогосподарських культур, поліпшенню
екологічного стану річок за рахунок зменшення об’ємів скиду міських стоків,
збереження запасів прісної води. Згідно даних Міжнародного інституту
управління водними ресурсами (IWMI) зрошення стічними водами охоплює
близько 20 млн.га земель, що становить 7,1% від загальної площі зрошення.
Прикладом ефективного використання стічних вод для зрошення
сільськогосподарських культур є Ізраїль, із 500 млн. м3 утворених стічних вод
очищається 90 % до середнього і вищого рівня для зрошення овочів, кормових
культур.

Херсонська область володіє великим потенціалом земельних та
кліматичних ресурсів для вирощування екологічно-безпечної
сільськогосподарської продукції та розвитку органічного господарства.
Еколого-економічний аналіз сучасного стану розвитку органічного
сільськогосподарського виробництва свідчить про збільшення сертифікованих
площ земель до 92,1 га, підвищення внутрішнього споживчого ринку, обсягів
реалізації виробленої продукції, збільшення культури споживання продуктів
харчування та підвищення інтересу до їх якості. Така ситуація інтенсивного
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розвитку органічного землеробства спричинена покращенням родючості ґрунту
за рахунок відмови від використання мінеральних добрив, пестицидів та
гербіцидів, зниженням розмноження шкідників та захворювання населення [1].
Крім того, розвиток органічного господарства узгоджує екологічні соціальні та
економічні напрями в аграрному секторі економіки, являється пріоритетним
фактором сталого розвитку міських та приміських територій. Однак, не
дивлячись на значні переваги, органічне сільськогосподарське землеробство
являється водоємною галуззю. На долю виробництва сільськогосподарської
продукції припадає 86 % водного сліду. При цьому обсяг води необхідний для
вирощування органічної сільськогосподарської продукції здійснюється за
рахунок:

- «зелених» водних ресурсів – показники використання дощової води,
яка випаровується та засвоюється сільськогосподарськими культурами у
процесі їх вирощування;

- «синіх» водних ресурсів — показники використання поверхневої
або ґрунтової води для вирощування сільськогосподарських культур, об’єми
яких не повинні перевищувати кількості доступних місцевих водних ресурсів;

- «сірих» водних ресурсів – показники використання води для
розведення забруднюючих речовин, що надходять у природні водні екосистеми
внаслідок антропогенної діяльності, до критеріїв якості води, яка відповідає
встановленим світовим, національним стандартам і нормативам.

     В умовах вирощування органічного врожаю сільськогосподарських
культур числові показники сірого водного сліду будуть мінімальними за
рахунок використання лише органічних добрив, основним полютантом яких є
природний азот [2].

Тому розвиток органічного сільського господарства в умовах
посушливого клімату та обмеженості водних ресурсів повинен бути
направлений на зниження водної залежності за рахунок імпорту водомісткої
продукції, використання новітніх водоефективних технологій та
альтернативних джерел зрошення. Здійснення організації управління
раціонального використання водних ресурсів забезпечить розвиток водного
сектору та органічного сільського господарства, підвищення якості життя
суспільства, раціонального використання та збереження водних ресурсів
р. Дніпро [3]. Ефективним напрямом господарювання при цьому є сприяння
зменшення вмісту віртуальної води в органічній продукції за рахунок
оптимізованої сівозміни та застосування ресурсозберігаючих режимів зрошення
сільськогосподарських культур. У якості альтернативних джерел зрошення
пропонуємо використання очищених до нормативних вимог поверхнево-
каналізаційних стічних вод, які підвищать  екологічні, соціальні та економічні
ефекти у веденні органічного землеробства, збільшать об’єми вмісту
віртуальної води без зміни показників водовикористання під час вирощування
органічної продукції .

Стічні води маючи меліоративну та удобрювальну цінність за рахунок
вмісту у 1000 м3 каналізаційних стічних вод 15-88 кг азоту, 16-18 кг калію, 12-
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16 кг фосфору, 20-150 кг кальцію та магнію сприяють збільшенню врожайності
сільськогосподарських культур за лімітуючими елементами живлення,
покращують якісні характеристики ґрунту та органічної сільськогосподарської
продукції, забезпечують отриманню додаткового доходу при вирощуванні
озимої пшениці – 154,7 грн /га, ярої пшениці – 108,8грн /га, кукурудзи на зерно
186,5 грн /га, кукурудзи на корм – 816,3 грн /га, цукрових буряків –
184,9 грн /га, соняшнику – 202,1 грн /га [4].

Доцільність застосування стічних вод у сільському господарстві України
підтверджено результатами досліджень ще у 90-х роках минулого століття. У
такий спосіб було використано 1 % від їх обсягу. За попередніми даними
дослідників встановлено, що в умовах дефіциту місцевих водних ресурсів
використання очищених до нормативних вимог каналізаційно-поверхневих
стоків дозволить зрошувати до 1 млн. га земель сільськогосподарського
призначення [5].

У напряму дослідження можливостей здійснення зрошення такими
водами визначено, що обсяг щорічного утворення каналізаційно-поверхневих
міських стоків урбосистеми Херсон, складає 20,5 млн. м3.  Згідно проведеної
оцінки придатності стічних вод Херсонської урбосистеми за агрономічними
критеріями для зрошення сільськогосподарських культур, встановлено, що вода
відноситься до другого класу придатності. При цьому необхідності набуває
здійснення доочистки на інженерних інфільтраційних спорудах біоплато.

Підготовлені для зрошення води доцільно використовувати для поливу
сільськогосподарських земель. Згідно проведеної оцінки  якості каналізаційних
стоків міста Херсон на основі ДСТУ 2730: 2015, встановлено, що вода придатна
для зрошення із умовою обов’язкового попереднього покращення. Домінування
іонів Na+ та Cl ¯ у стічній воді свідчить про осолонцювання та засолення
ґрунтів, тому виникає необхідність їх гіпсування. Крім того, актуалізується
питання підбору сівозміни з використанням ресурсозберігаючих режимів
зрошення, що дозволить зменшити екологічне навантаження на ґрунт та
зберегти запаси  місцевих водних ресурсів .

У таблиці 1 наведено зерно-кормову сівозміну та ресурсо-
енергозберігаючі зрошувальні норми, які адаптовані до місцевих умов [6].

Таблиця 1. Зерново-кормова сівозміна сільськогосподарських культур
№ Чергування сільськогосподарських

культур
Зрошувальна норма м3/га

  1 Люцерна 3000
  2 Люцерна 2700
  3 Озима пшениця 1050

 злаково-бобова суміш 1150
  4 Кукурудза на зерно 1250
  5 Кукурудза на зерно 1250
  6 Яра пшениця 1150

 підсів люцерни 900
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При чому структура посівних площ і принципи побудови сівозміни на
системах зрошення стічними водами відрізняються від сівозмін на системах, які
використовують для зрошення воду із природних джерел. Найбільш
продуктивними та стійкими до несприятливих умов навколишнього
природного середовища є люцерна та кормові сільськогосподарські культури.

Тому враховуючи обмеженість водних ресурсів на території Херсонської
області ефективним заходом їх раціонального використання є залучення
очищених до нормативних вимог поверхнево-каналізаційних стічних вод, які
підвищать  екологічні, соціальні та економічні ефекти у веденні органічного
землеробства, збільшать об’єми вмісту віртуальної води без зміни показників
водовикористання під час вирощування органічної продукції.
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